

REDACCION Y ADMINISTRACION

FRANCISCO MARTINEZ-ZAPORTA, NUM. 9, BAJOS
TELEFONO 1-5-6-1

No se devuelven los originales aunque no se inserten
Anuncios a precios convencionales.
Remitidos a una peseta línea.

Toda la correspondencia se dirigirá así:

LA RIOJA - Apartado 28 - Logroño

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, 2'50 pesetas al mes.
Fuera de la capital, trimestre, 7'50.
Trimestre vencido o por comisionado, 8.
Extranjero, al año, 64 pesetas.
Repúblicas hispano-americanas, al año, 36.
Se considera que continúa suscrito al periódico
el que no lo devuelva a la Administración.

Número suelto: 15 céntimos

El Ejército Nacional salvador obtiene éxitos en todos los frentes

Las fuerzas del Sur prosiguen su avance sin encontrar grandes dificultades y continúan extendiendo su acción mediante columnas volantes en las provincias de Córdoba, Granada y Málaga

En Burgos ha sido objeto el general Franco de inenarrables muestras de entusiasmo

Importantes decretos de la Junta de Defensa Nacional

Burgos, 17.—varias horas
La Junta de Defensa Nacional ha publicado un decreto en el que dice que existen dentro del territorio sometido a la Junta de Defensa Nacional importantes establecimientos fabriles e industriales cuyos Consejos de administración residen en ciudades que están en rebeldía contra el legítimo Gobierno de esa Junta y cuyos capitales pertenecen a enemigos de la patria. Este estado de hecho obliga a adoptar medidas de previsión para que las utilidades de estas empresas no hagan daño a la patria. Desde los primeros días del movimiento salvador fueron adoptadas medidas conducentes a este fin, pero se tienen noticias de que algunos directivos locales permanecen fieles a la verdadera causa de España por lo que se ha adoptado un decreto de hecho para su incomunicación con los Consejos de administración respectivos. En atención a todo lo expuesto se ha dispuesto:

Art. 1.º—Por los gobernadores civiles de las provincias y bajo su presidencia se constituirá una comisión constituida por el Delegado de Hacienda, Director de la sucursal del Banco de España, ingeniero jefe de Industria, presidente de las Cámaras de Industria, Comercio y Agricultura y un representante de la Banca privada de cada provincia designado por la Banca local.

Art. 2.º—Con la cooperación de los organismos representados se hará una relación de todos los establecimientos, sociedades fabriles o industriales, detallando:

a). Clases de operaciones, mercados, capital inmobiliario, de explotación, etcétera.
b). Nombre y domicilio de los gerentes directores, administradores, consejeros y domicilio social de la sociedad.

Esta relación se presentará a la Junta de Defensa Nacional en un plazo de ocho días a contar de la fecha.

No obstante el principio de libre contratación de lo que es y constituye el propio patriotismo, existen circunstancias y altas conveniencias que determinan medios de excepción, siendo necesario insistir una vez más en la necesidad para la economía patria en los actuales y futuros momentos de que dentro del territorio nacional existan.

Teniendo en cuenta lo anteriormente expuesto, como presidente de la Junta de Defensa Nacional y con su acuerdo, vengo en decretar lo siguiente:

Queda rigurosamente prohibido bajo la inmediata y directa responsabilidad de cuantas personas individualmente lo realicen o de los directores de los Bancos en cuyas cajas estén depositadas, la venta de cualquier clase de monedas de oro sean nacionales o extranjeras.

La misma prohibición y análoga forma se hace extensiva a los billetes o valores de cualquier nación extranjera, a no ser que para ello medie autorización expresa de la Dirección General del Tesoro creada por decreto de 27 de julio del año en curso.

En el plazo de cinco días a partir de la fecha de este decreto, los directores o jefes de establecimientos bancarios o de crédito remitirán a la expresada dirección general de Tesoro Público, relación resumen de los aludidos efectos, agrupándolos según su naturaleza; debiendo requerir previamente a los particulares que tengan cajas fuertes alquiladas en dichos establecimientos para que, bajo su responsabilidad, manifiesten si contienen alguno de ellos y en caso afirmativo el detalle de los mismos:

Dado en Burgos a 16 de agosto de 1938.—(firmado) Miguel Cabanellas.

El abastecimiento de alcohol potable en las regiones del Norte de España se realiza con dificultad, debido a no recibirse las acostumbradas remesas de la región manchega, principal abastecedora de este artículo, y

estar limitada en beneficio de la misma la cantidad de este producto en las fábricas de alcohol de residuos vinicos establecidas en estas provincias. Y aunque es de esperar que las medidas que se adopten lo sean por poco tiempo, debido al avance de nuestras tropas, se hace necesario suspender ahora la limitación del cupo mensual impuesto por esta falta de alcohol, con cuya medida, además de atender al abastecimiento del mercado, se obtendrá una justa protección a las industrias adictas al movimiento nacional y se conseguirá un considerable aumento en los recursos del Tesoro.

Por todo lo expuesto, de acuerdo con la Junta de Defensa Nacional y como presidente de la misma, vengo en decretar:

Artículo primero.—Se autoriza el empleo para todos los usos del alcohol de orujo existente en las fábricas, quedando en suspenso el señalamiento del cupo mensual para su salida al consumo.

Artículo segundo.—Los inspectores especiales de Aduanas de distrito informarán por conducto de los delegados de Hacienda en las provincias y a ser posible por conducto de su jefe regional a esta Junta de Defensa Nacional de la situación del mercado del alcohol de vino, para acordar respecto a la suspensión o modificación del presente decreto.

Artículo tercero.—Se mantiene la prohibición de empleo del alcohol de melaza para usos de boca.
Dado en Burgos, etc.

(Firmado) Miguel Cabanellas.

En el día de hoy se ha publicado un decreto por el que se dispone la inmediata incautación provisional de cuantos depósitos de su propiedad o en arriendo, o que estén en poder de los particulares, de los señores Busquets Hermanos y Compañía, de grasas y aceites y de desinfectantes Flit. Se fundamenta esta incautación en que dichos negociantes no prestan su concurso con la rapidez debida al movimiento salvador de España, y que son precisas dichas substancias para las necesidades nacionales.

Los señores que tengan dichos productos en comisión, los tendrán hasta su venta y se dan normas para la incautación de los depósitos y de los que tengan los representantes de señores Busquets Hermanos y Compañía.

Otras órdenes

La Junta de Defensa Nacional ha acordado designar al auditor de división don Francisco Corriero de Callástegui, para que, en unión del teniente auditor de primera clase, auxiliar de esta Junta, don José María Dávila y Miguet, omitan informes en cuantos asuntos jurídicos se les encomienden por aquella.

Se nombra jefe del Arsenal del Ferrol, al contralmirante, en situación de reserva, don Luis Casto Arizcun.

Disponiendo que el general de División jefe de la octava brigada don José Iglesias Martínez, cese en dicho cargo, y en el de comandante militar en Pontevedra, quedando disponible en Pamplona.

Disponiendo el cese en el mando de la sexta brigada del general jefe de los Ejércitos del Norte, don Emilio Mola.

Disponiendo que ocupe dicho mando el general de brigada don Gregorio Benito Terraza, que lo era de la doceava (Huesca).

Disponiendo que el coronel de Infantería don Luis Solans, jefe de la Agrupación de Cazadores de la región oriental de Marruecos, se haga cargo de la doceava brigada (Huesca).

Se dispone que cese en el mando del quince regimiento ligero de Artillería el coronel don Mario Sánchez y Sánchez.

Se confiere el mando de la Comandancia de Pontevedra al coronel de Infantería don Víctor Landera.

LOS JONSISTAS DETENIDOS

LISBOA.— En la Cárcel Modelo de Madrid, se encuentran detenidos más de dos mil afiliados a las JONS. (Agencia Havas).

NOMBRAMIENTO DE UN ITALIANO PARA DESTITUIR A UN ESPAÑOL

TANGER.— Con motivo de haber llegado a esta plaza dos comunistas rusos con dinero para ser repartido entre las tribus, se adoptaron medidas que lo evitaron.

Ha sido destituido el presidente de la comisión internacional encargada del cumplimiento del Estatuto de Tánger, que era un español, y para sustituirle ha sido nombrado un italiano.

FRANCIA ABANDONA SU PROPUESTA

BERLIN.— El fracaso del pacto de no ingerencia ha sido tan absoluto, que Francia no ha tenido otro remedio que abandonar la propuesta directamente. Los Gobiernos inglés, italiano, portugués y alemán al pedir explicaciones sobre la forma de llevarle a la práctica, han puesto en un aprieto a Ivon Boch autor del proyecto.

Era natural que se formularan tales explicaciones hasta agotar toda clase de garantías, para su mayor sinceridad y eficacia. De otro modo, una transgresión del pacto hubiera acarreado un grave conflicto europeo de trascendencia insospechada.

PROHIBICION A LOS SUIZOS

BERNA.— El Consejo Federal en su reunión de hoy acordó que prohibirá terminantemente que ningún súbdito suizo tome parte en la guerra civil de España con ningún pretexto y que las empresas particulares se abstendrán en absoluto del envío de armas y municiones con destino a España ni a otra nación fronteriza que pudiera servir de mediera.

EXTRANJEROS QUE HUYEN

TANGER.— Llegaron a este puerto, a bordo de un pesquero cuarenta y nueve extranjeros que salieron huyendo de los sucesos acaecidos en Málaga.

OTRA COLUMNA ROJA DESTROZADA

A sesenta kilómetros de Zaragoza ha sido destrozada otra columna de las enviadas por la Generalidad contra la capital de Aragón.

Los marxistas han dejado sobre el campo de batalla doscientos muertos y abundante material de guerra. Esta es la octava columna que las tropas nacionalistas destrazan antes de llegar a muchos kilómetros de Zaragoza.

AVIONES A MALAGA PARA SACAR DE ALLI A LOS SUDITOS EXTRANJEROS

LONDRES.— Ante la situación de Málaga, el Gobierno de Inglaterra ha decidido el envío, de común acuerdo con ambas fuerzas beligerantes, de varios aviones a esta ciudad para sacar de allí a los súbditos extranjeros que se encuentran sin poder salir.

GOBIERNO DE LA PROVINCIA

Se ha denunciado a este Gobierno que en algunos establecimientos de ultramarinos y otros similares que se dedican a la venta de artículos para el consumo se ha aumentado considerablemente el precio de los mismos, y no hallándose dispuesto a consentir tan injustificado abuso, precisamente en circunstancias que obligan a todos a la mayor moderación, he de hacer presente que en lo sucesivo castigaré con todo rigor cualquier queja fundamentada que en este sentido se me formule, llegando incluso a cerrar los establecimientos a quienes, atentos únicamente a su negocio e interés particular, explotan sin escrúpulo al vecindario sin motivo alguno ni causa que lo justifique. En consecuencia de todo lo dicho, vengo en disponer:

Primero. Que no podrán regir para los artículos de consumo otros precios que los que tuvieron el día 19 de julio pasado y.

Segundo. Si hubiesen variado las circunstancias que concurren en la provisión, los comerciantes, previa la presentación de documentos solicitados de este Gobierno el alza de precios, que podrá ser otorgada cuando se halle justificada.

Logroño, 17 de agosto de 1938

MOVIMIENTO DE BARCOS ALEMANES

BERLIN.— Ha llegado a Alicante el barco alemán "Almirante Scheer", donde han embarcado quinientos alemanes fugitivos de la región levantina y catalana, en donde los rojos los han perseguido.

También llegaron al mismo puerto los destroyers "Lux" y "Paltker". En Cartagena ha fondeado el crucero "Condor", igualmente de nacionalidad alemana.

PERJUICIOS DE LOS SUDITOS SUIZOS EN BARCELONA

BERNA.— Por informes de algunos fugitivos suizos llegados a esta capital, se saben noticias de los desmanes cometidos por las turbas marxistas en España.

De Barcelona cuentan horrores, y se dice que las pérdidas sufridas por los suizos establecidos en dicha capital ascienden a muchos millones de francos oro.

De todo ello, en su día, se hará la correspondiente reclamación diplomática.

SE CREE QUE BILBAO NO TARDARÁ EN RENDIRSE

PAREDE.— El enviado de la Agencia Havas a Vizcaya afirma en telegrama a la citada Agencia Informativa que la situación de Bilbao es desesperada y que la ciudad no tardará en rendirse a las tropas nacionalistas.

FOCOS ROJOS DE SAN SEBASTIAN BOMBARDEADOS

LYON.— Varios trimotores nacionales han bombardeado, en San Sebastián, dos locales de la C. N. T. y la comandancia militar.

DONATIVOS DE LAS DAMAS PORTUGUESAS PARA NUESTROS SOLDADOS

Las señoras portuguesas — según dice Radio Club portugués — enviarán a Francia durante la gran guerra algunos donativos y hoy que la guerra civil asola España las damas lusitanas, comprendiendo la misión histórica que incumbe a los españoles en estos momentos en que salvan a la humanidad de los horrores del comunismo, no quieren dejar de seguir igual conducta.

En consecuencia, un grupo de señoras portuguesas se han constituido en comisión que presiden el marqués de Vialta y las condesas de Villares y San Miguel, para recoger donativos para enviar a la señora marquesa de Ayerbe, en España, a fin de que los soldados hispanos que pelean por la salvación de los países occidentales de Europa de los horrores del comunismo tengan una débil muestra de gratitud de sus hermanos de Lusitania.

Concluyó Radio Club afirmando que esta colecta está autorizada por el señor gobernador civil de Lisboa.

LA ACTITUD DE PORTUGAL ANTE LA LUCHA ANTECOMUNISTA ESPAÑOLA

Radio Club portugués dió lectura a un escrito en el cual afirma que el Gobierno francés, desde bastante potencias para el caso de que estallase una lucha interna en España.

El Gobierno del señor Blum ve-

Quizá el error fundamental que cometió el primer Gobierno republicano fué el de cambiar la bandera nacional. Una bandera puede ganarse en la lucha, como han ganado la suya los falangistas, pero el cambio de una bandera no puede hacerse por decreto. Porque la bandera, en su simplicidad cromática, representa el más alto valor sentimental de un país. En ella, en sus colores, se hallan representados, no sólo los anhelos nacionales del futuro, sino la Historia, todo el acervo del pasado, con sus glorias y sus fracasos, con sus dudas y sus exaltaciones, y es allí el sello de una nación que, afirmado en el suelo, flamea con el viento como para decir el aire también es mío. Y eso perdimos, el aire rojo y gualda, colores que, digámoslo con claridad, en nuestras clases aristocráticas, durante el período de la Restauración y la Regencia, fueron fuzgados como cursis y que, después, una vez perdidos, sirvieron a estas mismas clases como reactivo para un examen de conciencia de tipo patriótico.

El cambio de bandera no podía ser popular en España, y no lo era en efecto, pero yo, donde me he dado cuenta del significado sentimental de la bandera española ha sido en el extranjero, y, muy especialmente, en el mar, atravesando el Atlántico. La alegría de divisar en el mar un barco nuestro, con nuestra bandera; la alegría de llegar a un puerto y divisar nuestra bandera entregada a la brisa, entre sirenas y campanas. He ahí pedazos de nuestro territorio, descubiertos al conjuro de una bandera... Y yo

confieso que, lejos de la Patria, la bandera tricolor no me parecía la mía, y aun el morado, deslucido por aires y lluvias, mostraba un tono inseguro, de moribundo. Era entonces como un anhelo de descubrir en el aire nuestra bandera. Esto es algo más que política, esto corresponde a un mundo de sentimientos y de nostalgias; son los ojos habituados a convivir con dos colores vivos, fuertes, metidos en nuestra alma desde la infancia, elocuentes en su expresión cromática, que al paso por las calles nos impulsaban como por un resorte a descubrirlas, y no a este español o a aquel, sino a todos los españoles, de todas las ideas y todos los partidos, como no fuesen los malvados. Quizá en el triste pacto de San Sebastián, entre separatistas catalanes y nacionalistas vascos, se acordó el cambio y sustitución de la bandera, para arrancar de la Patria el motivo de acción nacional que mejor podía unir a los españoles. Y llegaron a ser un delito estos colores. Podían ondearse las banderas antiespañolas en Cataluña y Vasconia, pero la auténtica bandera nacional no podía exhibirse ni en el ojal de una chaqueta.

Ayer ondeó en Valladolid la bandera nacional, y desde el balcón del Consistorio, tenía toda la fuerza de una reintegración. Era como una voz amiga que nos cegaba los ojos y que iba derecha al corazón. Esto, pensó, es algo más que un símbolo; esto representa la vuelta rápida a nuestra historia, el impulso de continuidad, la razón de nuestra propia existencia nacional, y, también, la seguridad en el futuro.

gestionando esa neutralidad a cambio de embolsarse bonitamente el oro en barras del Banco de España como pago material más o menos sobrante y utilizable que tenían almacenados los arsenales franceses cuya venta urgía al Gabinete vecino para nivelar su economía y revalorizar sus divisas con este excelente ingreso.

Así — añadió — pudieron enviarse entre otras cosas aviones para combatir a los patriotas hispanos. Las últimas noticias aseguran que los gobiernos alemán y de Italia se oponen a guardar dicha neutralidad que parece agrada a Moscú y se pregunta a Portugal cuál será su actitud, si bien se añade que como Lusitania cuenta con el apoyo británico haría falta conocer la opinión de Inglaterra hasta ahora bastante reservada.

No es preciso esto — agregó Radio Club portugués —; Portugal tiene Gobierno propio con propia opinión y ese Gobierno sabe bien que para el Gobierno de Moscú son letrados muertos los convenios y tratados, porque aun cuando él quisiera darles valor ahí está la II Internacional roja que le librará de tal responsabilidad.

En consecuencia, sólo cuando tenga la seguridad de que los demás países han de cumplir sus promesas Portugal podrá ser neutral.

Parafrasea ahora Lusitania estas palabras de M. Clemenceau en caso análogo y afirma que dará la nota de mayor identidad posible con la neutralidad que guarden Francia y Moscú.

Esta es la única respuesta que puede dar una nación que se tenga por digna.

ANDOAIN HA SIDO TOMADO

Noticias oficiales de última hora anuncian que acaba de ser ocupado al asalto a Andoain, después de un combate durísimo. Andoain, posición antes de comenzar la lucha actual, venía consultando a las Cancillerías para recabar la neutralidad de las importantes, se encuentra a 14 kilómetros de San Sebastián. Las columnas rojas fueron rechazadas.

COLUMNAS ROJAS CASTIGADAS DURISIMAMENTE Y RECHAZADAS

ZARAGOZA.— En Almodóvar, una columna roja atacó a nuestras fuerzas, rechazando, cogiéndole ocho muertos, ocho ametralladoras, 32 cajas de municiones y mucho material. Se sabe que los marxistas tienen más de setenta muertos. La columna fué dispersada.

En Belchite fué rechazada una co-

luna marxista de tres mil hombres, después de un duro combate, durante el cual fué dispersada aquella.

Las fuerzas de Zaragoza y Logroño han ocupado por sorpresa y sin disparar un tiro, el pueblo de Luzaga (Guadalajara).

LA SITUACION EN MADRID

Se sabe que en Madrid se ha prohibido la entrada de periódicos extranjeros, lo cual es una nueva prueba de que el Gobierno de Madrid no tolera que se den otras noticias que las suyas.

La prohibición es debida a que los periodistas van dando cuenta del estado del movimiento salvador de España, que avanza rápidamente. También se dice que la población madrileña ansa vehementemente la entrada del Ejército, para lo cual incluso está decidida a soportar el bombardeo.

Hace días anunciaron las emisoras de Radio que ante el micrófono había hablado el jefe de prensa del Ministerio de la Gobernación, señor Alonso Torres y resulta según comunicado del gobernador de Orense que dicho periodista está preso en la cárcel de aquella ciudad desde el día siguiente al movimiento.

EL "ALMIRANTE CERVERA" BOMBARDEA SANTURCE

El crucero "Almirante Cervera" bombardeó los astilleros de Santurce, así como los depósitos de gasolina y petróleo.

LA BASE DE CARTAGENA SE UNE AL MOVIMIENTO NACIONAL

El comandante jefe y las fuerzas de la base naval de Cartagena se han unido al movimiento salvador de España.

El comunicado oficial de ayer

Situación general a las 21 horas del día 16 de agosto de 1938:

La jornada ha sido de extraordinaria actividad en todos los frentes, con violentas actuaciones de la artillería y la aviación por ambas partes.

Nuestras fuerzas han rechazado al contrario, produciéndole grandes pérdidas y conservando las posiciones alcanzadas.

El Ejército del Sur prosigue su avance sin encontrar grandes dificultades en su progresión. Continúa extendiéndose su acción mediante columnas volantes en las provincias de Córdoba, Granada y Málaga.

Mz. de Salinas Vara de Rey, 13
ENFERMEDADES DEL CORAZON
RAYOS X
ELECTROCARDIOGRAFO

El Gobernador civil
EMILIO BELLOD

general Franco pasó el domingo en Burgos y fué objeto, repetidamente, de grandes manifestaciones de entusiasmo.—La ciudad ofreció un aspecto nunca conocido

RGOS.—Sin conocimiento previo ayer esta capital el glorioso jefe de los Ejércitos del Sur, don Francisco Franco, vocal de la Junta de Defensa Nacional. Las ocho de la mañana empezó a llover la noticia de que una hora más llegaría el heroico general y lo se echó todo Burgos a la calle engalanaron los balcones. Camille Gamonal flan muchos automóviles y a las ocho y media se encontraron allí los generales Cabanellas y Dávila y los restantes miembros de la Junta de Defensa, el arzobispo, el alcalde, el vicepresidente de Diputación, concejales, diputados, simas seforistas y gentío. Momentos antes de las nueve, apenas el horizonte un magnífico tinte que después de evolucionar sobre la capital aterrizó. El general Franco abrazó a sus compañeros de la Junta de Defensa, saludó a las autoridades y besó el anillo arzobispal. El alcalde de la ciudad saludó al general viajero y le testimonió la bienvenida en nombre del pueblo. El general Franco, después de recibir a los falangistas, subió a un móvil descubierta, ocupado también por los generales Cabanellas y Dávila y bien pronto comenzó a notar el enorme entusiasmo que rodeaba su visita, ya que el público llenaba las calles y los balcones que aparecían engalanados con la era bicolor, prorrumpía en cánticos ovaciones y en vítores al Ejército de España y al general Franco. Su paso por la Isla revistió a los ojos que momentos después se abrieron para el frente arzobispal de ser recibidos por el arzobispo. El general y sus acompañantes se hallaban en la plaza de Alonso Martínez donde se halla el edificio de la División. Esta estaba completamente llena de público, así como los balcones, todos ellos engalanados con andera bicolor. El general ya dentro del edificio de la División recibió varias visitas entre las del marqués de Cavalcanti, vestía el uniforme de teniente general. Resultó emocionante el acto de encontrarse con el comandante en jefe, hermano del general alveostes asesinado en Barcelona. Amiguitos se abrazaron y las lágrimas les impidieron pronunciar palabra alguna. El público solicitaba que el general Franco saliera al balcón desde la plaza y después de recibirlo con una emoción imponente, calló y saludó con mano extendida. El general pronunció breves frases de saludo a los Ejércitos del Sur, de las fuerzas de África y de las milicias que tan ejemplo de patriotismo están dando en el Sur, como todas las fuerzas. Firmó que el movimiento salvador de España no es de partido. No ve a conquistar nada sino a reconstituir España, salvándola del comunismo. Manifestó que por todos los siglos que pasan las hordas rojas y nueras de los criminales, y teniendo como tenemos, los generales, jefes, oficiales, soldados y material, somos invencibles y nuestro es seguro e inmediato. Terminó con tres Vivas a España. El público contestó frenéticamente así como al viva al Ejército lanzando el grito de la ciudad. El general desayunó acompañado de sus acompañantes en el viaje, ya habían salido de Sevilla a las seis de la mañana, no salieron del Palacio de la División hasta las once de la noche. A su salida nuevamente ovacionado y rodeado el público que le impidió tomar el automóvil, se trasladó a la Catedral, donde oyó misa. En medio de formidables ovaciones entre vivas al Ejército, a Mola y a Franco, llegó el general a la Catedral, cuya puerta fué recibida por el preste. Los generales Franco, Cabanellas, y Dávila, ocuparon el sitio que les había reservado y oyeron la misa. Momentos después que los citados presbiteros llegó a la Catedral el arzobispo. A la salida el espectáculo fué inabarcable, ya que las escaleras de monumental y la amplia plaza estaba ocupada por una abigarrada multitud que prorrumpió en estrepitosas ovaciones y vivas, constituyendo un espectáculo jamás visto en Burgos. El paso por el Espolón fué un acto grandioso. Estruendosas ovaciones sonaron al correr las calles para ir a la División y el público, que nuevamente se reunió en la plaza le hizo salir otra vez hacia donde él que pronunció la siguiente alocución: Españoles, burgaleses: Esta Castilla es, esta Castilla crisol de pueblo, igual que ayer en la gesta de reconquista cuando daba la ley a España, es hoy también este corazón de Castilla, este corazón de España la va al frente, llevando el espíritu de los héroes. Estos aplausos que me tributáis son votos para España, fiel reflejo de otros aplausos, reflejo de una raza que quiere morir, que levanta en el pendón de Castilla que surge impetuoso, un pendón que ilumina un mundo nuevo y que hizo frente a todos los invasores. Este movimiento nacional no es un

se efectúan algunos fusilamientos de derechistas en Cabo Mayor, cuyos cadáveres son arrojados al mar. El Ejército y fuerzas, están al mando del Frente Popular, pero en espíritu con España, y deseando llegue el momento de sumarse al mismo. El comandante militar que intentó algo en este sentido ha sido destituido. Como la emisora nacional de Burgos se escucha perfectamente en toda la provincia, los "rojos" han quitado todos los aparatos de radio, con los que tampoco pueden escuchar las emisiones de Santander. Circulan coches requisados, tranvías y ferrocarriles Santander-Bilbao y Santander-Oviedo, si bien este no circula más que hasta Llanes, donde diariamente un avión rojo tira periódicos de Madrid, que son repartidos profusamente por la región. La odisea de este falangista fué grande. Escapó de Torrelavega donde se vio obligado a hacer un donativo al Frente Popular para conseguir un salvoconducto para circular por la región. Marchó en tren hasta Pesués, pueblo de pesca, cerca de San Vicente de la Barquera, allí se encontró con otro falangista también joven, y unidos marcharon al monte, atravesando los Pirineos, escondidos y caminando intensamente sin encontrar obstáculos más que en la Peña Sagra, a 2.500 metros de altura, donde había un destacamento de rojos, y en Poblaciones, donde encontraron y esquivaron más de 300 marxistas armados y atrincherados, logrando llegar felizmente a Barrealejo. El caso esforzado de estos jóvenes no concluyó ahí, pues, llegados a Burgos, se encuadraron en milicias de esa capital y marcharon seguidamente a Somosierra, donde se han batido más de tres días hasta que, rendidos por la fatiga, han llegado a esta capital a descansar. Con hombres del temple de estos falangistas, no podía morir España y por eso se ha salvado del caos comunista.

El general Franco ha ido en avión a Burgos desde Sevilla. Esta visita, así como la de Mola a Burgos, indica la proximidad de movimientos militares. Las tropas que tomaron Badajoz ya salen para Madrid, lo que indica que dicha provincia está tranquila. De Madrid insisten en anunciar la salida de una columna, que está destinada a morir, ya que sus fuerzas no pueden tener la moral que llevan las que han triunfado en la capital extremeña con la que tendría que chocar. Con el anuncio de salida de columnas quieren levantar la moral, pero su papel sería nulo, ya que para cuando llegue no puede socorrer a los marxistas por haber sido tomada la plaza y al ser derrotadas y no volver decaería aún más la moral de los madrileños. En la Marina, factor importante, tiene también supremacía el Gobierno de Burgos, ya que además de submarinos y otros barcos posee el acorazado "España", el más importante de la Armada, y los cruceros "Canarias", "Almirante Cervera" y "Baleares". Estos barcos operan ahora en el Norte y pronto tendrán libertad para actuar en el Sur. Las unidades afectas a Madrid, están embotelladas en los puertos, bien por averías o porque sus tripulantes no tienen moral. También, como ya dijimos, en aviación la supremacía está al lado del Ejército nacional, porque cuenta con mejor y más abundante material y con más expertos pilotos. La aviación continúa transportando diariamente de Marruecos de ochocientos a mil hombres. La victoria del Ejército español es, pues, segura, ya que se cuenta con tropas y generales, que superan mucho a los de los marxistas, y por eso acomete siempre la ofensiva en todos los frentes. Esta iniciativa da siempre la victoria. A sus espaldas posee también extensos territorios que le facilitan hombres y víveres, cosa que no tiene las fuerzas rojas, que se dedican a pequeñas operaciones sobre poblaciones sin guarnición o con pocos efectivos militares.

La situación en Santander, Torrelavega y algunos otros pueblos montañoses. "La Gaceta Regional" de Valladolid publica la siguiente información: "Un falangista, ha logrado tras penosos esfuerzos huir de Santander y Torrelavega y ponerse al servicio del movimiento nacional. Por juzgar interesante su relato, lo reproducimos detalladamente. Vivía este joven falangista en Torrelavega, donde el día 18 tuvieron conocimiento por la radio del movimiento nacional. El domingo siguiente por la tarde, se lanzaron a la calle los "rojos", implantando el comunismo en toda la comarca. Todos ellos mal armados patrullaban constantemente por las calles y registraban muchas veces las mismas casas de derechistas. Las compras se efectuaban con vales y el más sufrido es el café, que diariamente sirven cuatrocientos cafés y copas, pagados con el consabido U.H.P. Y así ha transcurrido la vida y continúa en la actualidad. En Torrelavega no ha habido fusilamientos, pero sí en los pueblos inmediatos, donde han sido asesinados más de 20 personas, entre ellas el jefe de Falange de Cóbrecos, señor Varela, alveosamente fusilado a traición. La Guardia civil de la localidad es quizá la única en España no sometida, que no ha sido desarmada, aún cuando han venido a ella expresamente de Santander una compañía de Asalto que, por razones desconocidas, marchó sin conseguirlo. No ha sufrido la misma suerte el puesto de Reinoso, donde de 24 guardias, 19 han sido fusilados, logrando huir los restantes, no sin antes matar al alcalde y varios concejales. Recientemente llegó a los rojos la noticia de que fuerzas del Tercio se dirigían hacia Reinoso para tomar toda la provincia. Ante el solo anuncio, se declaró la huelga general en Santander y en Torrelavega se requisaron todos los camiones que, en número de 16, se estacionaron frente al Ayuntamiento, donde se demandaban voluntarios, no logrando reunir NI PARA LLENAR UN SOLO CAMION. Santander hizo un llamamiento de dos quintas y se vio en el cómic caso de mandar a sus casas a los movilizados por no tener ropas ni armamentos para ellos. Con este motivo Pope fué a Santander y observó normalidad en la capital, sin que patrullaran por las calles las bandas de foregidos. Sin embargo por las noches

Un alférez de Aviación relata el paso del Estrecho por las fuerzas de África. Era un problema de importancia extraordinaria para el buen desarrollo del movimiento que actualmente el Ejército español y las milicias voluntarias llevan a cabo, la incorporación de las fuerzas de África a la Península. Hasta la fecha de este desembarco, ya varias expediciones habían llegado felizmente a las costas de España. Uno, antes de que los barcos desleales a la causa fijaran su atención al Estrecho; otros empleando estrategias, admirablemente ordenadas y llevadas a la realidad con brillante éxito. Una de ellas, aprovechando el movimiento de barcos pesqueros entre Ceuta y otros puertos del litoral africano, a Tarifa y Algeciras, los soldados del Tercio y Regulares, perfectamente disimulados en estos pesqueros que no infundían sospecha lograron felizmente desembarcar. Pero llegó un momento que era necesario hacer un desembarco de gran importancia, porque así precipitaban los acontecimientos favorables a la causa, evitando los atropellos y la anarquía de las provincias infectadas de la barbarie roja. Además, había otra razón importantísima: los heroicos soldados de África querían dar muestras de su valentía y arrojo, dando la nota victoriosa de pasar por medio de los barcos que vigilaban el Estrecho, buscando en el peligro, impasibles, la moralizadora preparación a su victoria triunfal y definitiva. En el puerto de Ceuta estaban preparados tres grandes barcos, entre ellos el "Ciudad de Cádiz" y el "Ciudad de Sevilla" y varios de menos tonelaje. Los 4.000 soldados esperaban ansiosamente el momento emocionante de, a la voz de mando, ocupar sus puestos en los barcos, dispuestos a zarpar en cualquier momento. La escuadra enemiga merodeaba en el Estrecho, a la vista de los barcos. Cuando en un momento dado aparecieron que la escuadra estaba más apartada que de costumbre, penetraron rápidamente en los barcos los 4.000 soldados, con 500.000 cartuchos, baterías, ametralladoras, etc., etc. Mientras se hacía la carga y todo el pasaje se disponía a la marcha, una escuadrilla de aeroplanos adictos vigilaba el Estrecho. Un torpedero va en cabeza dirigiendo. Le siguen los barcos de gran tonelaje, que llevan el grueso de fuerzas y municiones. Después viene el "Dato" fiel al Ejército, y últimamente los barcos pequeños que llevan el resto de las tropas. El estrecho, que de por sí es peligroso por las corrientes submarinas que en él existen, en este día estaba el mar picado, poniendo un interrogante por la suerte de la expedición. Cuando llevan 15 minutos de navegación, los barcos de guerra al servicio del soviético Gobierno de Madrid se aperceben de la marcha hacia Algeciras. Inmediatamente se dirigen hacia ellos con el propósito de bombardearlos y hundirlos. Las calderas de nuestros barcos marchan a todo vapor. El encuentro parece inminente e irreparable. Cuando la distancia entre la expedición y los buques enemigos es corta, rompe el fuego. Nuestro "Dato" zumba de la Huelva. La gloriosa aviación hostiliza a los barcos marxistas. Hubo un momento dramático y de

DE RADIO SEVILLA La acostumbrada charla del general Queipo de Llano

El general Queipo de Llano comenzó su charla del domingo diciendo que, como además del trabajo intensivo, tiene que concurrir a actos oficiales, no tiene tiempo para preparar estas charlas que mantiene por la costumbre. Nuevamente se refiere a lo engañoso que se tiene a los marxistas, diciéndoles que nos retiramos, que nos rendimos, que nos derrotan; y cree que cuando se den cuenta de que pasa lo contrario, darán su merecido a quien los engaña. Añade que ahora que por los periodistas extranjeros que han estado dando dominaron los rojos, van contando los horrores que cometen los marxistas, emplean ellos una campaña de difamación contra nosotros diciendo que matamos niños, mujeres y familias enteras. ¡Qué canallas son! les invito a que me denuncien un solo caso en que a sangre fría hayan hecho algo de lo que dicen. Voy a citar algunos casos de las infamias cometidas por los marxistas, que ponen los pelos de punta y que se han efectuado en localidades andaluzas—que cita—y que ya se encuentran en poder de las tropas afectas al ejército de Burgos. Roelar a un hombre con gasolina y luego quemarlo. Atar de pies y manos a una silla a un padre y luego a sus hijos; rociar a estos con gasolina y prenderles fuego. ¡Pensad en el dolor de ese padre que oyó las voces de sus hijos pidiendo que les socorriera y no poder hacerlo, y, por último verlos morir. Colgar del vientre a niños con el vientre abierto para que se les caigan los intestinos. Sacar a un sacerdote los intestinos y rellenarle el vientre de cal viva. Enterrar a personas vivas a poca profundidad, lo que se comprobó al ver las manos crispadas que salían a la superficie; citan los casos de un falangista y de un requete a quienes se cortaron los brazos y piernas, les sacaron los ojos, y últimamente los fusilaron. Son tantas las formas de asesinar de esos canallas que ni en una imaginación china podrían hacerse tantos martirios. Dicen que nosotros asesinamos familias enteras; ellos que han hecho desaparecer a todos los varones de las familias que no se les sometieron. Signa la campaña, que la verdad prevalece siempre! Se me dice que un periodista francés que estuvo aquí y a quien tratamos con todas las consideraciones se dedica a inventar cosas que no son ciertas. Si lo que me dicen es verdad es tan canalla como los marxistas. Barcelona da la noticia escueta de que cerca de Ripoll ha aparecido el cadáver del señor Anguera de Sojo, lo mismo que seguramente diría si apareciesen los de Melquiades Alvarez, Pradera y otros ilustres estadistas que por su edad no han intervenido en los sucesos. ¡Matan por matar! Madrid hace elogios del diputado García Prieto, que es el autor de los horribles asesinatos de Antequera y que corre como un gamo por los montes. Dice que con sus columnas nos pone en fuga a nosotros, que hemos tomado Antequera y Aroldona y próxima a rendirse a las fuerzas de Granada. De esta última ciudad dicen que está cercada estrechamente y próxima a rendirse a las fuerzas que manda el mulo de Martínez Cabrera, que puede que vaya para llevar ametralladoras, pero lo que es como militar... Granada no puede rendirse, porque allí tienen todo cuanto necesitan y además porque sus habitantes tienen corazón, cosa de que carecen los marxistas.

¡Temblad sevillanos! Como dice el refrán "cuando las barbas de tu vecino veas pelar, echá las tuyas o remojá"... Ya sé que no tenéis barbas, como no sean las de los pobrecitos frailes que dicen disfrazados de regulares... Cádiz ha sido tomada por los marxistas—según ellos dicen—y no más tarde que mañana tomarán San Fernando, Puerto de Santa María, después Jerez y pasado mañana Sevilla. ¿Por dónde me escaparé? Dice que se ha interceptado un radio del hijo de Prieto, no completo por interferencias, pero en la contestación se le decía que no tuviese cuidado, que el aparato estaría dispuesto en el momento oportuno. Ya tiene asegurada la huida don Indalecio. Le pongo el don para que vea que lo trato con respeto. Me dicen que fué limpiabotas y luego corista, cobrando cinco pesetas por cantar aquello de "las olas... (Marina). El gobernador de Ciudad Real comunicó a Madrid que ha detenido un tren completo de víveres con destino a Córdoba y Sevilla. ¡Pobres cordobeses y sevillanos! ¡Ya estamos notándolo! ¡Y yo que creía que de Madrid no venía ningún tren por estar la vía cortada por varios sitios en Andújar! ¡A menos que el tren, estuviese equipado para andar también por carretera! Tal vez sería un tren de víveres que nos regalaba Maja por el dinero que robó de los Bancos de Jaén, cosa que a nosotros nos la debe. Dicen que no tenemos material de guerra y que las bombas de nuestros aeroplanos son inefectivas. Que el "Jaime I", está en perfecto estado, a pesar de que hemos captado una parte en el que se dice que han tenido sesenta bajas, cosa que, como dije, no debe extrañar ya que la bomba de quinientos kilos cayó justamente encima del sitio donde dormía la tripulación, y los gases son capaces de producir aqueñas. Ahora resulta que el "Jaime" está en perfecto estado ¡qué ganas tengo de verle bombardear la costa! En Oviedo, el coronel Aranda, ha cambiado, según Madrid, y ahora es débil y cobarde, pues dicen que ha propuesto a las tropas la rendición, que sus oficiales se han negado y lo han metido preso. Quien le conozca sabe que no es verdad. El coronel Aranda morirá antes de entregarse, por muchas fuerzas que tenga el ladrón que robó el Banco de España de Oviedo—todavía faltan otros millones—, no entrará en Oviedo. Las fuerzas de Aranda hacen excursiones, castigando a los revoltosos, y además las tropas gallegas ya están en tierra asturiana, camino de Oviedo. El "Almirante Cervera" ha bombardeado los asileros de Santurce (Vizcaya). Los marxistas sólo son valientes para bombardear, como han hecho, los hospitales de Algeciras y otro, a pesar de tener bien visibles las insignias de la Cruz Roja. Valor también les ha sobrado para hacerlo con la Alhambra y El Pilar. ¿Qué se va a esperar de esa canalla que desconoce las leyes internacionales y que, violando la neutralidad, han entrado armadas en Portugal, lo que ha dado origen a una nota enérgica de dicho Gobierno al de Madrid, y llama la atención a los otros Gobiernos acerca de los crímenes que cometen sus súbditos y que cree no puede ser reconocido por los gobiernos. La colonia alemana de Sevilla ha guardado un día de luto por los compañeros asesinados en Barcelona. A propósito del luto dice el general Queipo de Llano que como son muchas las familias que han perdido a uno de sus miembros, se si pudiesen de luto, Sevilla perdería la alegría que siempre tuvo. Quien muere por la patria nace a mejor vida; por eso los suyos, dentro del dolor deben sentir la alegría de que haya muerto por la Patria. Blanca es la corona de la Virgen de los Angeles, blanca es la aureola que rodea a Jesucristo, blanca la palma del Fénix. Vestid, sevillanos, trajes blancos para que Sevilla sea lo que siempre fué. Antes fué Covadonga la salvadora de España, ahora ha sido Sevilla, donde ha empezado la reconquista del mundo, porque luchamos por la reconquista de la civilización occidental. A continuación realiza el hecho de un falangista que se encontró una cartera de 2.950 pesetas y de un soldado que halló otra con varios miles. Ambos nos las entregaron para que las hiclésemos llegar a sus dueños. Un caballero portugués me ha entregado para las tropas veinte mil escudos, y un inglés mil arrobas de aceite. Ruega a los españoles que antes depositaron su dinero en Bancos extranjeros que lo traigan y se les cambiará por moneda española; ellos no perderán y harán un favor a España. Recuerda a todos que vivan tranquilos y que no hagan caso de las noticias que oyen de que nos vamos a rendir. Cádiz no se rendirá y las fuerzas que pretendieron ir a dicha capital tendrán que pasar por Córdoba y Sevilla. Al contrario, los acontecimientos se van a acelerar, pues, con la toma de Badajoz, los miles de hombres de que dispone Franco pronto estarán ante las puertas de la escorte. Para ese día hay que guardar la alegría. Terminó dando un ¡Viva a España!, que dijo le salía del fondo del alma.

Lo que dice Radio Club Portugués

Radio Club portugués en sus emisiones de la madrugada del lunes dió las siguientes noticias: Una estación española de onda corta, dice que la columna de Oviedo tomó la mañana del domingo el cuartel de Cazadores de Gijón y que esperaba tomar otros cuarteles. Dicen de Badajoz que los marxistas que abandonaron aquella capital con algunas fuerzas, resisten a las tropas nacionales, por lo que la columna del comandante Castelón tiene que distraerse para conquistar todo el territorio. La aviación bombardea las posiciones de los rebeldes. Dicen de Sevilla que ha llegado a este puerto un crucero italiano, cuyo comandante visitó al general Queipo de Llano. Una gran multitud ovacionó a los marinos. Los fascistas sevillanos cantaron el himno fascista italiano y el suyo. En el Ayuntamiento se obsequió a los visitantes con un vino de honor, al que hoy ha correspondido el comandante del crucero italiano. —Comunican de Hendaya a la Agencia Havas que en la mañana del domingo se desencadenó una violenta ofensiva en el frente de Guipúzcoa. Una de las columnas ocupó Hernani. La del comandante Beorlegui, después de un violento bombardeo, ocupó una colina a dos kilómetros de Irún y la tercera columna llegó frente a Andoain. La ofensiva continuará el lunes. El acorazado "España" se encuentra a muy pocas millas de San Sebastián. Irún está a oscuras, ya que la electricidad se la suministraban de Enderlaza, pueblo ocupado por las tropas nacionales. —El general Franco llegó en avión esta mañana a Burgos, acompañado de cuatro de sus ayudantes. Oyó misa en la Catedral. Fué ovacionado con gran entusiasmo a su paso por las calles. Conferenció extensamente con los generales Mola y Cabanellas. —De Palma de Mallorca dicen que una columna de marxistas mandada por capitán Bayo, desembarcó en el puerto de la pequeña población de Manacor, donde había pocas fuerzas nacionales y se internó hacia el interior de la isla de Mallorca, pero le salió al encuentro una fuerte columna integrada por tropas y milicias, que causó a los rojos 200 muertos y 600 heridos. Los restantes huyeron, pero cuando llegaron al puerto vieron que se escapaban las embarcaciones que les había llevado y tuvieron que rendirse. (Esta noticia ha sido confirmada por un radio de Tetuán y la retransmisión Radio Cádiz, añadiendo que el desembarco lo habían efectuado los rojos a las cinco de la tarde y que logró huir embarcado el capitán Bayo, que no esperó a recoger a su gente, a la que dejó en tierra balear, donde fueron apresados los que quedaron con vida de la columna expedicionaria. También confirma que sus pérdidas fueron 200 muertos y 600 heridos).

La situación en Santander, Torrelavega y algunos otros pueblos montañoses

La situación en Santander, Torrelavega y algunos otros pueblos montañoses. "La Gaceta Regional" de Valladolid publica la siguiente información: "Un falangista, ha logrado tras penosos esfuerzos huir de Santander y Torrelavega y ponerse al servicio del movimiento nacional. Por juzgar interesante su relato, lo reproducimos detalladamente. Vivía este joven falangista en Torrelavega, donde el día 18 tuvieron conocimiento por la radio del movimiento nacional. El domingo siguiente por la tarde, se lanzaron a la calle los "rojos", implantando el comunismo en toda la comarca. Todos ellos mal armados patrullaban constantemente por las calles y registraban muchas veces las mismas casas de derechistas. Las compras se efectuaban con vales y el más sufrido es el café, que diariamente sirven cuatrocientos cafés y copas, pagados con el consabido U.H.P. Y así ha transcurrido la vida y continúa en la actualidad. En Torrelavega no ha habido fusilamientos, pero sí en los pueblos inmediatos, donde han sido asesinados más de 20 personas, entre ellas el jefe de Falange de Cóbrecos, señor Varela, alveosamente fusilado a traición. La Guardia civil de la localidad es quizá la única en España no sometida, que no ha sido desarmada, aún cuando han venido a ella expresamente de Santander una compañía de Asalto que, por razones desconocidas, marchó sin conseguirlo. No ha sufrido la misma suerte el puesto de Reinoso, donde de 24 guardias, 19 han sido fusilados, logrando huir los restantes, no sin antes matar al alcalde y varios concejales. Recientemente llegó a los rojos la noticia de que fuerzas del Tercio se dirigían hacia Reinoso para tomar toda la provincia. Ante el solo anuncio, se declaró la huelga general en Santander y en Torrelavega se requisaron todos los camiones que, en número de 16, se estacionaron frente al Ayuntamiento, donde se demandaban voluntarios, no logrando reunir NI PARA LLENAR UN SOLO CAMION. Santander hizo un llamamiento de dos quintas y se vio en el cómic caso de mandar a sus casas a los movilizados por no tener ropas ni armamentos para ellos. Con este motivo Pope fué a Santander y observó normalidad en la capital, sin que patrullaran por las calles las bandas de foregidos. Sin embargo por las noches

Un alférez de Aviación relata el paso del Estrecho por las fuerzas de África

Un alférez de Aviación relata el paso del Estrecho por las fuerzas de África. Era un problema de importancia extraordinaria para el buen desarrollo del movimiento que actualmente el Ejército español y las milicias voluntarias llevan a cabo, la incorporación de las fuerzas de África a la Península. Hasta la fecha de este desembarco, ya varias expediciones habían llegado felizmente a las costas de España. Uno, antes de que los barcos desleales a la causa fijaran su atención al Estrecho; otros empleando estrategias, admirablemente ordenadas y llevadas a la realidad con brillante éxito. Una de ellas, aprovechando el movimiento de barcos pesqueros entre Ceuta y otros puertos del litoral africano, a Tarifa y Algeciras, los soldados del Tercio y Regulares, perfectamente disimulados en estos pesqueros que no infundían sospecha lograron felizmente desembarcar. Pero llegó un momento que era necesario hacer un desembarco de gran importancia, porque así precipitaban los acontecimientos favorables a la causa, evitando los atropellos y la anarquía de las provincias infectadas de la barbarie roja. Además, había otra razón importantísima: los heroicos soldados de África querían dar muestras de su valentía y arrojo, dando la nota victoriosa de pasar por medio de los barcos que vigilaban el Estrecho, buscando en el peligro, impasibles, la moralizadora preparación a su victoria triunfal y definitiva. En el puerto de Ceuta estaban preparados tres grandes barcos, entre ellos el "Ciudad de Cádiz" y el "Ciudad de Sevilla" y varios de menos tonelaje. Los 4.000 soldados esperaban ansiosamente el momento emocionante de, a la voz de mando, ocupar sus puestos en los barcos, dispuestos a zarpar en cualquier momento. La escuadra enemiga merodeaba en el Estrecho, a la vista de los barcos. Cuando en un momento dado aparecieron que la escuadra estaba más apartada que de costumbre, penetraron rápidamente en los barcos los 4.000 soldados, con 500.000 cartuchos, baterías, ametralladoras, etc., etc. Mientras se hacía la carga y todo el pasaje se disponía a la marcha, una escuadrilla de aeroplanos adictos vigilaba el Estrecho. Un torpedero va en cabeza dirigiendo. Le siguen los barcos de gran tonelaje, que llevan el grueso de fuerzas y municiones. Después viene el "Dato" fiel al Ejército, y últimamente los barcos pequeños que llevan el resto de las tropas. El estrecho, que de por sí es peligroso por las corrientes submarinas que en él existen, en este día estaba el mar picado, poniendo un interrogante por la suerte de la expedición. Cuando llevan 15 minutos de navegación, los barcos de guerra al servicio del soviético Gobierno de Madrid se aperceben de la marcha hacia Algeciras. Inmediatamente se dirigen hacia ellos con el propósito de bombardearlos y hundirlos. Las calderas de nuestros barcos marchan a todo vapor. El encuentro parece inminente e irreparable. Cuando la distancia entre la expedición y los buques enemigos es corta, rompe el fuego. Nuestro "Dato" zumba de la Huelva. La gloriosa aviación hostiliza a los barcos marxistas. Hubo un momento dramático y de

Suscri... zas a... m... D. Ripert... D. Valer... "Aljona... gunda... "Manue... José V... Una peca... D. Benit... D. Felipe... "Amanci... H. V. Y... D. Felipe... "Marcos... "Jesús I... "Gragori... D. Euseb... D. Gregor... "Bernabé... gunda v... "Luis G... D. Inés S... D. José P... B. P. Y... D. María... D. José L... "Vicente... Sra. Vda... D. Lorenz... "José M... "Isidoro... "Una chof... sus hon... D. Germá... "Pera... "Domingo... Burillo y... D. Alfonso... Sras. de... D. Andrés... "Bernabé... D. Carme... D. Pablo... gunda vi... D. Valent... "Amanci... D. José M... "Antonio... "Francisco... Una señori... F. S. B... D. Bruno I... D. "Franc... "Sabina I... "María C... Un español... D. Victoria... "Cía, de... "Pablo F... "José E... "José Iba... "Mariano... "Euseo G... "Arizaga... Una logroñ... D. Santos... "Pedro R... Vda. de G... D. Hilario... D. Gregor... de Velar... "Domingo... D. Pilar C... D. Idefonso... (maquinis... "José Ga... "Alberto... Una patriót... D. Nazario... I. R. B... D. Manuel... D. Cándido... "Octavio... "Emeterio... "Julian S... "D. G. M... H. B. B... D. Juan B... "Francisco... "Cesferio... "Florenco... donativo... D. Esperan... Sres. Herras... D. Abel M... D. Concec... "Emilia R... Un español... D. Pruden... "Santos A... da entregad... Un palentin... Un obrero... D. "Pilar C... "Elisa Car... "Francisca... Vda. de Fel... D. Eduard... "Fidel Gar... Un patriota... M. Castellán... D. Alfonso I... D. Rufina E... "María Jos... D. José Mar... Martínez I... P. V. Y... Niño Eduard... D. Honorio... D. Petra Ad... D. Martín F... D. Cristina... Señora e hi... Echavarría... Doctor Urbín... G. S. Y... "Juan Mayo... "Pedro F... "Avelino P... "Anas Pére... Una seforista... D. Pedro Sá... D. Alfonso M... M. Rubio... "Rubio Inf... "Cesáreo de... "Narciso Se... "Augusto B... "Justo Mar...

Suscripción para las fuerzas armadas de esta Comandancia Militar

Table with columns for names and amounts. Includes 'Suma anterior' 285.851'73 and various names like D. Ruperto Grandes, D. Valeriano Escudero, etc.

Table with columns for names and amounts. Includes names like D. Andrés Blázquez, D. Felipe Martínez, D. María Anderica, etc.

Table with columns for names and amounts. Includes names like D. Regino Martínez, D. Justo García, D. Sra. hija Margarita García, etc.

Table with columns for names and amounts. Includes names like D. Esperanza Resa de Segura, D. Abel Martínez Salinas, etc.



Muebles Bermejo ELEGANTES. -- SOLIDOS. -- ECONOMICOS LA CASA DE MAS GARANTIA

Don Gregorio Fudio, un solofono con 24 discos dobles. Don Atilano Torralba Muro, cien hojas de afeitar, una docena de calcetines, una docena de pañuelos y seis camisetas.

Don Tomás Terroba, una guitarra. Doña Esperanza Bañuelos, cinco paquetes de cigarrillos de 70. Don Víctor Montón, una docena de pañuelos, tres toallas, una camiseta, dos botes de conserva, cinco navajas y una botella de sidra.

Notas varias EL CABALLERO AUDAZ MUERTO EN MADRID

LISBOA.—Comunica la "United Press", que el diario de la C. N. T. de Madrid publica la noticia de que "ha sido encontrado muerto", el conocido escritor monárquico don José María Carretero, más conocido por su pseudónimo de "El Caballero Audaz".

Avisos y Noticias

El ambiente del domingo fué muy concurrido y, dicho sea en verdad, no era nada grato pasear en las carreteras, ni aun mediada la tarde. En cambio, a primera hora de la noche, refrescó. Se registró una gran animación en la playa del Ebro, donde muchas personas hicieron merienda y permanecieron allí hasta más de las diez de la noche.

Sección femenina de Falange Española de las J. O. N. S.

Dadas las simpatías que actualmente tiene esta organización, se comunica a todas las que deseen ingresar en nuestras filas pueden hacerlo de 2 a 8 y de 7 a 9 de la tarde en nuestros locales, calle Mercado, 64, primero.

MUEBLES BARATOS ANTA Portales, 46. Especialista en Garganta, maris y otros. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 7. Bretón Herreros, 12

PERMANENTE Henry Vedette-1936

Sin corriente sobre la cabeza. Sin Hilos. Sin Calor. La verdadera maravilla para producir bellas ondas naturales, anillas, caracolitos y bucleitos. Peluquería de Señoras AYUOCAR República, 58. — Teléfono 1959

"LA RIOJA" se vende en Burgos en la LIBRERIA del ESPOLON

Analisis Clínicos FARMACIA DR. PERUCHA MEDIAS SEDA, HILO, SPORT, MALLA, CALCETINES, CORBATAS, TIRANTES

LACALZADA Sagasta, 25, Marqués San Nicolás, 97.

Falange Española de las J. O. N. S. Nota.— Toda la correspondencia dirigida a esta organización debe llevar la siguiente dirección: FALANGE ESPAÑOLA, MERCADO, 64. — LOGROÑO

EMILIO CASAS ESPECIALISTA EN PIEL, SIFILIS Y VENEREO MURO DE LA MATA, 8. DE 11 A 1.

J. Fernández González Director Dispensario Antituberculoso Palmón - Tuberculosis - Rayos X Bretón de los Herreros, 44. Logroño.

LOS "BOUS" ARMADOS EL FERROL.— Ha salido a la mar dos de dos "bous" armados en guerra en este puerto.

ANUNCIOS Y SUSCRIPCIONES para LA RIOJA pueden encargarse a nuestros corresponsales de todos los pueblos

ANUNCIOS Y SUSCRIPCIONES para LA RIOJA pueden encargarse a nuestros corresponsales de todos los pueblos

ANUNCIOS Y SUSCRIPCIONES para LA RIOJA pueden encargarse a nuestros corresponsales de todos los pueblos

ANUNCIOS Y SUSCRIPCIONES para LA RIOJA pueden encargarse a nuestros corresponsales de todos los pueblos

ANUNCIOS Y SUSCRIPCIONES para LA RIOJA pueden encargarse a nuestros corresponsales de todos los pueblos

ANUNCIOS Y SUSCRIPCIONES para LA RIOJA pueden encargarse a nuestros corresponsales de todos los pueblos

ANUNCIOS Y SUSCRIPCIONES para LA RIOJA pueden encargarse a nuestros corresponsales de todos los pueblos

Esta mañana, en el altar de Nuestra Señora del Carmen de la Colegiata, se celebró una misa en sufragio de don José Latasa Yoldi, licenciado en Letras, uno de los héroes del movimiento salvador de España, que pertenecía al Requeté navarro.

Sección femenina de Falange Española de las J. O. N. S.

Dadas las simpatías que actualmente tiene esta organización, se comunica a todas las que deseen ingresar en nuestras filas pueden hacerlo de 2 a 8 y de 7 a 9 de la tarde en nuestros locales, calle Mercado, 64, primero.

MANTEQUILLA DE MESA Confitería Española D. GAYO Vías urinarias. Rayos X, Rayos ultravioleta, MURO DE LA MATA, 10, 2.

MANTEQUILLA LEONESA recibida hoy, a 8 pesetas kilo Venta en ULTRAMARINO DE FRANCISCO GONZALEZ M. Zaporta, 9. — Teléfono 10-22

Hoy ha fallecido el antiguo operario de los talleres de LA RIOJA, don Blas Fernández, que ha padecido una larga enfermedad.

Colegio Oficial de Médicos de la provincia de Logroño

En uso de las facultades que me concede el artículo 6, apartado a, del vigente Reglamento, se convoca a todos los colegiados de la capital y su provincia a la Junta General extraordinaria que se celebrará el próximo día 22 del corriente mes y hora de las once de su mañana, para tratar de la cantidad con que este Colegio ha de contribuir nuevamente a la suscripción nacional.

Falange Española de las J. O. N. S. A los pueblos de la provincia; Se pone en conocimiento de todos las Jefaturas locales, que los impresos para solicitudes de ingreso en nuestra organización las piden inmediatamente a Falange Española, Mercado, 64, primero, Logroño.

M. Gómez Cobo ENFERMEREDAS DE LA INFANCIA MEDICINA GENERAL RAYOS X — SOL DE ALTURA Consulta de 11 a 1 y de 4 a 7 Once de Junio, 9, Pral. dcha. T. 2272

Dr. M. ARTACHO Médico Militar. — Medicina interna, Pabellón Hospital Militar. Teléf. 1208

MUEBLES FAUSTINO FERNANDEZ Miguel Villanueva, número 4, (Belcitas) Especialidad en camas con somier NUMANCIA

MALTARINA gusta a todos y a todos les sienta bien De venta en Farmacias, Droguerías y Casa Pizuelo

Mateo G. Baquero del Rio Del Instituto Madinaveitia Estómago - Hígado e Intestinos. Rayos X y Laboratorio M. de la Mata, 9. Teléf. 2121.

MATEO G. Baquero del Rio Del Instituto Madinaveitia Estómago - Hígado e Intestinos. Rayos X y Laboratorio M. de la Mata, 9. Teléf. 2121.

MATEO G. Baquero del Rio Del Instituto Madinaveitia Estómago - Hígado e Intestinos. Rayos X y Laboratorio M. de la Mata, 9. Teléf. 2121.

MATEO G. Baquero del Rio Del Instituto Madinaveitia Estómago - Hígado e Intestinos. Rayos X y Laboratorio M. de la Mata, 9. Teléf. 2121.

MATEO G. Baquero del Rio Del Instituto Madinaveitia Estómago - Hígado e Intestinos. Rayos X y Laboratorio M. de la Mata, 9. Teléf. 2121.

MATEO G. Baquero del Rio Del Instituto Madinaveitia Estómago - Hígado e Intestinos. Rayos X y Laboratorio M. de la Mata, 9. Teléf. 2121.

MATEO G. Baquero del Rio Del Instituto Madinaveitia Estómago - Hígado e Intestinos. Rayos X y Laboratorio M. de la Mata, 9. Teléf. 2121.

LA RIOJA hace 25 años

En el Hotel Comercio se verificó un almuerzo con que obsequiaron a nuestro paisano el rector de la Universidad de Zaragoza, don Hipólito Casas y Gómez de Andino, los profesores del Instituto, Escuela Normal de Maestros y de la Escuela de Artes e Industrias.

La comida fué íntima y durante ella se conversó alegremente con la satisfacción de acompañar al ilustre riojano que en los altos cargos a que sus méritos durante su vida le elevaban, puso su influencia y valía, en servir con decidido empeño a sus amigos y contemporáneos.

La matadora de novillos María Doméstica (La Reverte), que debutó el año último en Logroño, y que hubo de dejar su profesión por la real orden dictada por el ministro de la Gobernación, señor La Cierva, presentó un certificado en el que dijeron los médicos, que se trataba de un caso de hermafroditismo en el que dominaba el sexo masculino. La citada matadora se inscribió en el Registro Civil con el nombre de Agustín, y usará en lo sucesivo el apodo de Reverte III.

LA RIOJA hace 20 años (o sea ahora 45).—El Ayuntamiento aprobó el siguiente programa de festejos para las próximas fiestas de San Mateo, día 20, a las 8 de la mañana diána por la banda municipal; a las 10 misa de campaña en el Paseo del Príncipe de Vergara, con asistencia de las tropas; a las 12, concierto musical en el kiosco por la banda del regimiento de Burgos, de esta guarnición; a las 3 de la tarde primera corrida de toros, lidiándose seis de la cuadrilla de don Vicente Martínez, de Colmenar, por los diestros Mazzantini y Lantierillo; a las 8 de la noche iluminación de la venediana en la calle del Mercado y concierto; día 21, a las 8 de la mañana diána; a las 11 carrera de velocípedos en el Paseo del Príncipe de Vergara organizados por la Sociedad Veloz Club, a las 12 concierto en la calle del Mercado por la banda municipal; a las 3 de la tarde segunda corrida de toros, por los mismos diestros del día anterior, con ganado de Lisaró, de Tudela; a las 8 de la noche fuegos artificiales elaborados por los pirótecnólogos logroñeses, Inasusti hermanos; día 22, los mismos festejos del día anterior y corrida de cuatro novillos para la cuadrilla logroñesa que dirigen los espadados Domingo y Manuel Rubio.

Santo Domingo

17 de agosto
Inesperadamente nos sorprendió la noticia de que llegaba a esta ciudad el excelentísimo señor don Miguel Cabanellas dignísimo jefe de la Junta de Defensa Nacional, y cuantos nos pudimos enterar acudimos a ofrecer nuestra adhesión y respetos. Falangistas y Requetés con sus jefes acudieron a la calle de San Roque y tan pronto como llegó el señor Cabanellas estalló una ovación con Vivas a España, al prestigioso general al Ejército y Guardia civil, y en el mismo momento las juventudes mencionadas formaron filas escoltando los coches de la comitiva, que se detuvo más tiempo porque el coche del general se había roto una ballesta por lo que quedó aquí el vehículo, reemplazándose Gerardo Saeta con su automóvil.

Afable y cariñosamente conversó con Miguel con el señor alcalde, don Juan José Ponte, con el jefe de los Requetés, don José María Aguilar y jefe de Falange, don Gabriel Gómez, acordando una comisión de misioneros y teniendo este correspondiente el alto honor de estrechar la mano del general, poniéndome a sus órdenes como correspondiente de LA RIOJA, y escuchando de sus labios la seguridad del triunfo y la noticia de que iba a Zaragoza, para volver al día siguiente a la misma hora, y en esa nueva visita, seguramente se le ha en esta ciudad un recibimiento entusiástico, pues a ello ha invitado el alcalde al vecindario por bando.

Entre los que acompañaban al ilustre general vimos al teniente de la Guardia civil don Juan Serrano.

Durante unos días y procedente de Zaragoza ha estado en esta ciudad el amigo Abel Aguilar, testigo presencial de la tranquilidad y entusiasmo que reina en la capital aragonesa.

Con motivo del decreto del 8 del actual, se han incorporado a filas los noventa y un jóvenes calcetanos, habiendo dejado de hacerlo veintidós, unos por estar comprendidos en la excepción del artículo tercero y otros por estar ausentes en puntos que no pueden venir o por estar presos o detenidos.

De los misioneros marcharon a filas treinta estudiantes, tan llenos de entusiasmo con cánticos y vivas en la estación del ferrocarril a los mozos y a cuantos presenciaron su partida.

En previsión de visita de los escoplos enemigos, y avisar en su caso con toques de campana, según bando de la Alcaldía, aunque seguramente ya no hará falta, hacen guardia de día y de noche, alternando, en el campanario de la torre, los sacerdotes y misioneros, guardia en la que alternan con satisfacción, porque es en beneficio de todos.

El día 15 del actual se cierra la suscripción para contribuir a los gastos del movimiento nacional, la cual llega hoy a la suma de 16.882'15 pesetas.

Antonio Revuelta, el famoso pelotari, ha enviado a Logroño para las tropas del frente, doce mecheros, 25 piedras para los mismos, dos mazos de rueda y ocho pares de alparagatas, y su suegro Alejandro Hernández ha enviado con igual destino ocho

paquetes de cigarrillos de 70 céntimos.

Nuestro Ayuntamiento ha remitido al "Boletín Oficial" de la provincia el anuncio por veinte días para la subasta de las obras de saneamiento y pavimentación del final de la calle de Villanueva y la travesía de Bronsonada, siendo intención que tan pronto como se pueda comenzarán los trabajos, para proporcionar jornales al obrero.

DE NAVARRA

VIANA, 15

EL CRUCIFIXO EN LAS ESCUELAS.—Hoy, festividad de la Asunción de Nuestra Señora, se ha verificado el acto de reponer los crucifijos en las escuelas de esta ciudad. Con este motivo se exteriorizó la alegría y el entusiasmo del vecindario, que asistió en pleno, con el Ayuntamiento a la cabeza, seguido de los niños y niñas de todas las escuelas de la ciudad con sus respectivos maestros. Los niños iban vestidos de requetés con uniforme y correa completa, llevando sus crucifijos y banderas, entonando himnos y cánticos a Cristo Rey y dando vivas a España y otros. Han sido unos momentos emocionantes y memorables.

La primera colocación del Crucifijo en una de las escuelas la hizo solemnemente nuestro querido párroco don Valentín López y en otras dos escuelas públicas la hizo el presbítero don Eduardo Gancedo, que de un modo admirable explicó la importancia que tiene la enseñanza de la Religión en las escuelas, y excitó a los padres a que manden a sus hijos a adquirir la instrucción que tantos beneficios proporciona a todos.

En el colegio de las bondadosas y estimadas Hermanas del Sagrado Corazón, hizo la presentación del Crucifijo la niña Pascua Zúñiga, quien dijo una poesía con tan buena entonación y naturalidad que al terminar sonó una gran ovación.

Repetimos que han sido unos actos conmemoradores que no se borrarán de la memoria de los que los presenciaron, los cuales fueron millares de personas, aunque tenemos 500 voluntarios luchando en los frentes en favor de España.

Hasta entrada la noche han recorrido las calles los pequeños requetés manifestando su júbilo continuamente, con sus banderas y vitores patrióticos.

Se tienen noticias de que han perdido su vida por la Patria seis o siete hijos de esta ciudad. Descansen en paz y viva España!— J. Jiménez.

12 regimiento de Artillería Ligera

Necesitando este Regimiento, con toda urgencia, las prendas menores que a continuación se citan, se ruega a todos los constructores de las referidas prendas, tanto de Logroño como fuera de la capital, que deseen, hagan proposiciones por escrito lo antes posible a dicho cuartel, situado en Logroño en la calle del General Espartero, con arreglo a los modelos reglamentarios:

Relación que se cita.—800 pares de boreguiles, 1.600 calzoncillos, 1.600 camisas, 800 calcetones, 1.600 cuellos, 800 cucharas, 800 tenedores, 800 guantes, 800 pantalones largos, 1.600 pañuelos, 1.600 toallas, 1.600 emblemas de Artillería y 800 gorros.

Logroño, 15 de agosto de 1936.
El Comandante Mayor

ALTO AQUI

Gallina ... 6'50 Ptas.
Conejo ... 4'75 "
Pollo en canal ... 7'00 "
Pollo vivo ... 5'00 "

Huevos muy frescos
Huevería y Pollería
LA ARAGONESA. — Mayor, 45

NODRIZAS

—Casada, de 28 años, leche de dos meses, desea criar en su casa. Informes, el correspondiente en Murillo de Río Leza.

—Casada, de 30 años, leche de 6 meses, desea criar en su casa. Para informes, Inocencia Sáenz, El Collado, Juberu.

BARBERO, falta medio oficial adelantado, en Miranda de Ebro, Narciso Alvarez.

Almacén de Maderas Serrería Mecánica

OJEDA. Pto. 24. LOGROÑO.

NOVILLA con su ternera, parida de 8 días, leche abundante, vende, Pedro Sicilia, en Alberite.

SE ARRIENDA planta baja en Barriocepo, para cuadra o almacén. Razón, Caballería, 27, 3.º

SE TRASPASA Bar y Casa de Comidas. Informes, LA RIOJA.

Baños de Zuazo (Alava)

FONDA VISTA ALEGRE DE VIUDA DE SANTOS. Magnífica por su posición, trato y economía. Automóvil a todos los trenes y Bañerío. Informes, FONDA de Santos.

SE ALQUILA piso 1.º con seis amplias habitaciones. Transversal República Argentina, T. (Detrás del Olympia).

LIQUIDO

a un precio muy reducido, varias máquinas de escribir de oficina y portátiles, de las mejores marcas. Marín, Vara de Rey, 9. Logroño.

PISO PRIMERO, con galería al Mediodía, se arrienda en Trinidad, 4. También se arrienda en Laurel, 21. PLANTA BAJA para tienda.

HERMOSO PISO se arrienda en Barriocepo, 28. Razón, San Agustín, 9, segundo derecha.

Maderas y Serrería DE ANDRES VERA

Libertad, 9 Teléfono 14-40

ARNEDILLO

Fonda y Café - Vda. de Luis Marrodán Lázaro. - La más próxima a los baños.

DEPENDIENTE DE BARBERIA, oficial o medio oficial, se necesita en la Peluquería de Felipe Corres, en San Asensio. Ganará sueldo y propinas.

PASTOR, casado, se ofrece para ganado lanar o cabrío. Tratar con Lorenzo Calvete, en Casa del pastor de las cabras, en Lanciajo (Alava).

ARNEDILLO - FONDA MORAL

Automóviles Calahorra y Logroño Administración: Café Habana. Salida, diez mañana.

OFICIAL BARBERO, necesita uno el practicante don Manuel Dominguez. Enciso (Logroño).

CREDITO HISPANO Sociedad anónima de préstamos e hipotecas, facilita capital en toda España, con sus préstamos amortizables en hipotecas, documento privado y letra sobre fincas urbanas, rústicas, recibos de alquiler y negocios; interés, desde el 5 por 100 anual, con largos plazos de devolución; consultas gratis y absoluta reserva. Cortes, 474; teléfono 34.981. Barcelona.

PISO PRIMERO, se arrienda. Avenida de Colón, 49. Informes, Hijos de Martín Zubano, letra B, 3.º derecha.

SEÑORA de 40 a 45 años, se desea para servir en casa de poca familia. Razón, Salmorón 1, 1.º-izquierda.

VACA lechera, tercer parto, en días de parir. Se vende, tratar con Francisco Landáuzuri, en Agoncillo.

SANDALIAS para todo el verano y ALPARGATA de campo. Mendizábal, número 12. Calavia. (a)

FRONTON LA CAMPA

UNICO ABIERTO EN LOGROÑO (DETRAS DEL CUARTEL DE INFANTERIA)

lo más práctico y moderno en maquinaria y hornos de panadería.

TALLERES ISIDRO JOVER LOGROÑO TELEFONO 1389. C. VILLAMEDIANA

CAJA GENERAL DE AHORROS Y MONTE DE PIEDAD DE ZARAGOZA

INSTRUCCION BENEFICO-SOCIAL FUNDADA EN 1876

Inscrita en el Ministerio de Trabajo y Previsión y sometida a su protectorado e Inspección

OPERACIONES QUE REALIZA

Libretas de ahorro, a la vista, al 2'50 por 100
Libretas al portador (cuentas corrientes) al 1'25 por 100

Imposiciones al plazo de seis meses al 3 por 100

Imposiciones al plazo de un año al 3'50 por 100

Préstamos hipotecarios. -- Préstamos a labradores

Los beneficios líquidos que se obtienen se destinan: la mitad a FONDO DE RESERVA, que garantiza el capital de los imponentes, y la otra mitad a obras sociales y benéficas

HORAS DE DESPACHO:
De 9 a 1 por la mañana y de 4 a 6 por la tarde

SUCURSAL EN LOGROÑO: REPUBLICA, 16 (PORTALES)

ARNEDILLO

FONDA PARRAS Muy próxima al Bañerío

Cementerio del Automóvil

NICOLAS GONZALEZ Compra de toda clase de automóviles, hierros y metales.

VENTA DE PIEZAS DE RECAMBIO Primera Transversal Carretera Villamediana. — Teléfono, 1454

Leña barata

Se vende leña de haya y roble en todos los tamaños y a precios muy reducidos. Dirigirse a Hijos de Victoriano Echavarrri. Olazagutia (Navarra).

Turbinas Hidráulicas, Alternadores, Transformadores, Interruptores automáticos. Precios Reducidos. Para rayos CRYSTAL VLAWE. Condensadores "Sievarts". Líneas de alta y baja tensión. No dejar de pedir precios a

DEPENDIENTE DE BARBERIA, que sepa bien su obligación, se necesita con urgencia en casa de don Nazario Martínez, en Lodosa.

PRESTAMOS HIPOTECARIOS

en toda España. Sobre fincas rústicas y urbanas, largos plazos, módico interés. Casa Reyes, Ponzano, 65.—MADRID

A las comidas bebe usted agua

Palacio de la Sota

Agencia Reica. — República, 64

BLENORRAGIA (PURGACIONES)

Crónicas y recientes, cura radicalmente, tratándose uno mismo, tratamiento moderno.

SECRETOL

Venta: ARAUJO, Muro del Carmen, 8, y en farmacias.

Una gota y unos minutos de tiempo bastan para que la ropa de Ud. vaya como nueva, sin un dibujo de mancha. Esto solo conseguirá con el maravilloso producto

NETTOSOL

que además de dejar la ropa limpia la desinfecta y la hace durar mucho más tiempo que de ordinario, quitando toda mancha de grasa, esperma, etc. en trajes, sombreros, corbatas, tapetes de mesa y de billar, sotanas, manteos, uniformes, cuellos y toda clase de sedas y rasos dejándolos como nuevos.

FRASCOS A 2'50 Y 4'50 EN TODAS LAS DROGUERIAS

INDUSTRIALES

POR TRASLADO vengo en Logroño fábrica de moderna construcción; amplios sótanos; planta baja espaciosa; pisos, viviendas; chalets, garage, agua potable propia, etc. etc., con más de cien mil pies de terreno urbanizado. Venta total o parcial edificios y terrenos en condiciones inmejorables INFORMARAN EN ESTA ADMINISTRACION

BALNEARIO DE CUCHO (Burgos)

AGUAS SULFUROSAS — SULFIDRICAS — NITROGENADAS
Éxito enorme en las enfermedades de la PIEL. Curan las de garganta BRONQUIOS; catarras, ARTRITISMO
PRECIOS ECONOMICOS. PIDAN FOLLETOS
A 16 KILOMETROS DE MIRANDA

Arranque Vd. su mal de raíz

por antiguo que sea con la única medicación natural, eficaz

LAS 20 CURAS VEGETALES DEL ABATE HAMON

La Naturaleza ayuda a la naturaleza. Por esto LAS 20 CURAS vegetales del ABATE HAMON arrancan las enfermedades de raíz, porque son la Naturaleza, sabiamente asociada, sin alteraciones ni transformaciones que, actuando por asimilación sobre nuestra propia naturaleza, la depuran y regeneran, como no es posible pueda hacerlo ningún otro medio, devolviéndole la salud.

SON ECONOMICAS, sólo cuestan 25 cts. al día porque cada caja dura un mes.

GRATIS y sin compromiso recibirá usted el libro "La Medicina Vegetal" del Dr. Sabin y el boletín mensual "Lo que dicen los curados". Mande este cupón con su dirección a Laboratorios Botánicos y Marinos, Ronda de la Universidad, 6, Barcelona. A 23

Nombre..... Calle..... Ciudad..... Provincia.....

Compañía del Pacifico

Para HABANA, COLON, PANAMA, LA LIBERTAD, PAITA, CALLAO, MOLLENO, ARICA, IQUIQUE, ANTOFAGASTA Y VALPARAISO, saldrán del puerto de SANTANDER.

Vapor "ORDUSA", 19 de julio.
Motonave "REINA DEL PACIFICO", 29 de agosto.
Vapor "ORBITA", 20 de septiembre.

Admiten pasaje de lujo, primera, segunda y tercera clase y carga.

Para toda clase de informes, dirigirse a sus Agentes: HIJOS DE BASTERRECHEA, Paseo de Pereda, 9. SANTANDER.